

《济南市企业民主管理条例》实施

非公企业开展民主管理将有所侧重

本报讯（记者丛民 通讯员韩跃）日前，山东省第十一届人民代表大会常务委员会第十六次会议审议并通过了《济南市企业民主管理条例》（以下简称《条例》）。该《条例》的出台，结束了济南企业民主管理长期以来无法可依的历史。

据济南市总工会常务副主席朱守华介绍，于2010年5月1日起正式施行的《条例》，将职工代表大会、厂务公开、职工董事、职工监事、监督检查、法律责任等制度融为一体，形成了一部完整、系统的地方性法规，较好地体现了近年来济南市企业民主管理的理

论创新、机制创新和体制创新的成果。

《条例》除国有集体企业外，还将非公有制企业及区域性行业性职业会纳入适用范围，为拓宽企业民主管理工作领域提供了法律依据。为保证职工代表更好地履行职责，《条例》还增设了“职工代表的选举，可以通过

竞选的方式进行”，职工代表必须“每年向本选区职工述职，并接受评议和监督”等约束性条款和职工代表的保护性条款等。

另外，《条例》还对非公企业的民主管理作出了具体规定，这些规定充分注意到了非公企业的特殊性。在职业会的工作重点上与公有制企业有所区别。非公企业职工的民主管理权利相对于国有、集体企业有3个特点：一是侧重于知情权、建议权和监督权；二是对企业生产经营决策只“议”不“决”；三是对涉及劳动关系的重大事项应体现“共商共决”的原则。

据了解，《条例》覆盖了济南市包括非公有制企业在内的所有企业，使全体职工无一例外地参与到企业民主管理当中。

■新闻特写

“他不在，他知道”

□本报记者 陈华

5月7日，立夏后的第3天；合肥，阳光和煦，微风轻拂。

门开了，沈浩的妻子王晓勤面容平静，满身素装站在门口。看得出，她极力想挤出一些笑容，可最终只化作嘴角的微微翕动，难以掩饰的憔悴布满了她的脸庞。

“我们给沈浩同志送证书来了！”安徽省委常委李维勇和安徽省财政厅副厅长王林建一进门就说明了来意。

一本大红的全国五一劳动奖章证书、一枚金灿灿的全国五一劳动奖章、一份沉甸甸

的奖金递了过来。王晓勤伸出颤抖的双手，泪水倏地从她的双眼夺眶而出。

屋子里出奇地平静，没有掌声，没有鲜花，只有一份无言的感动在传递着。

4月27日，庄严的人民大会堂里举行盛大的颁奖典礼，可是，作为全国五一劳动奖章获得者，沈浩同志不能亲往颁奖现场；现在，在沈浩同志的家中，他仍然“缺席”这场特殊的颁奖典礼。

沈浩走了，他将满腔的热情和无限的忠诚奉献给小岗村这块贫瘠的土地，带着未尽的心愿和小岗村群众对他满心的感激与怀念走了。

4月12日，中华全国总工会追授沈浩

同志全国五一劳动奖章，并号召全国广大职工学习沈浩同志心系百姓、一心为民的公仆精神，解放思想、锐意改革的创新精神，致力发展、真抓实干的务实精神和勤勤恳恳、任劳任怨的奉献精神。

带着全国总工会的嘱托，李维勇将全国总工会的表彰决定、奖章、证书、奖金等一一送到沈浩家中。

沈浩是我们学习的榜样，是安徽人民的骄傲。他的事迹，他的精神是对这份荣誉最好的诠释，也是这份荣誉最适合的例证。”

李维勇握着王晓勤的手说。

泪水再一次从王晓勤的眼中流出。

在客厅里坐下后，李维勇询问王晓勤，有没有什么困难。“如果有，尽管和工会组织说，各级工会组织都会尽力帮助解决。”

“沈浩走了，可是他的精神永远激励着我们。包括你在我内，我们大家，都将以沈浩同志为榜样，竭心尽力，奉献祖国。”

声音在空荡的客厅里回响。屋角，一架钢琴上铺着一块深色的布料，上面摆放着已经干枯的苹果等贡品。钢琴上面的墙上，一尊放大的沈浩同志的遗像，相片中的沈浩双目凝视前方。

王晓勤抿住嘴唇，轻轻点头。接着，她将目光移向墙上挂着的沈浩同志遗像，轻轻地说：“他不在，他知道。”

我要做一粒种子



人物感言：给别人带来幸福就是我最大的快慰。

中学。这些使王玉林从小就对社会充满了感恩之情。

1982年，当时的王玉林还是个血气方刚的小伙子，刚下乡返城归来。同住在一个大院的邻居是70多岁的李树春、马艳春夫妇，老两口体弱多病，唯一的儿子还在外地工作。没有多想，王玉林主动照顾起老人的生活，一坚持就是8年，直到两位老人先后辞世。弥留之际，马大娘紧握着王玉林的手不住地喃喃而语：“儿啊，这些年苦了你们了！”

对于这28年的风雨兼程，王玉林淡淡地说，这些老人都是我的爹和娘，我要把他们每个人都当成自己的父母来照顾。

王玉林说，我不想做一支蜡烛，燃尽了，也就消失了。我要做一粒种子，生根发芽，生生不息，把爱永远传递下去。

1998年，全国第一个以个人名字命名的青年志愿者服务队——“王玉林青年志愿者服务队”在哈尔滨成立。而今，这只团队的“旗下”已拥有志愿者4000多人，活跃在哈尔滨市的大街小巷。

王玉林，一个平凡的共产党员，他用自己的努力去帮助别人，从未索取回报。“给别人带来幸福就是我最大的快慰。”王玉林说。

身边的感动

任县出台关爱劳模新措施

本报讯（记者张世斌）日前，河北省任县总工会出台关心关爱劳模7项措施，在全县营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好气氛。

《措施》规定，对80岁以上各级劳模每月发放生活补贴；每年“五一”前夕制作劳模风采专题节目在县电视台播出；为每位市级以上劳模赠订《工人日报》一份；每年召开一次劳模座谈会；每年组织一次年轻劳模看望高龄劳模活动；每逢重大节日，组织慰问困难劳模；每两年评选一次县级劳模。任县人大常委会副主任、县总工会主席董春国说：“这些举措将在实践中不断增加和完善，一定在全县营造好崇尚劳模的氛围。”

邱海鹰 黄景荣 摄

5月6日晚，蒙峰水泥公司员工及家属在冒雨观看文艺演出。当日，5·12大地震灾后重建重点扶持项目华蓥山广能集团蒙峰水泥公司干法水泥生产线的文艺爱好者，冒着纷飞的春雨，为公司的员工及家属表演自编自创的文艺节目，以此纪念汶川大地震两周年，展示公司员工在灾后重建中乐观向上、奋发图强、谋求跨越的精神风貌。

邱海鹰 黄景荣 摄

都要在调解员的监督下，双方当事人现场赔付，并完成相关手续，既保证了实现权利的时效性，又避免双方当事人违反协议约定，出现重复调解，有效解决了一直困扰在劳动仲裁和调解工作中的执行难题。

外来务工人员徐世兰在某保洁公司上班1个多月，离职后老板始终拖欠半个月的工资。她抱着试试看的心态走进了东城区调解中心，接案律师张海霞在了解情况后立即联系这家公司，由于没有劳动合同，案件在取证方面难度很大，但经过反复调解，仅用3天时间就让徐世兰拿到了被拖欠的工资。

衢州市成立劳模服务团

本报讯（通讯员毛朝阳）日前，浙江省衢州市市长尚清将“衢州市劳模服务团”团旗交到全国劳动模范、衢州市人民医院余耀生手中，至此，该市劳模服务团正式成立。

衢州市劳模服务团由21位有专长的市级以上劳动模范组成，包括企业专家服务队、行业专家服务队、社会事业专家服务队等3个专业技术服务队。据衢州市总工会主席汪先应介绍，劳模服务团提供服务的主要内容是在工业企业、社会事业方面组织专题讲座、技术攻关、指导“名师带徒”活动，推广先进工艺和操作法、开展信息交流活动等。

究矿设立工会创新成果奖

本报讯（通讯员周燕 陈长法 记者丛民）在山东省兖矿集团日前召开的工会工作优秀创新成果表彰会上，该公司进行了“工会创新成果奖”评选活动。其中包括取代会制度、集体合同、厂务公开等职工利益保障机制的深化和完善，和职工安全生产、经济技术活动和文化体育活动创新等。

据了解，“工会创新成果奖”每两年评选一次，评出的一等奖、二等奖、三等奖，分别授予4000元、3000元和2000元的奖励。据统计，2004年以来，该公司工会累计评选出140个创新成果。



及时调处劳动纠纷 构建和谐劳动关系

北京东城区总工会创建“拟立案”制度

到区调解中心，在当事人自愿的前提下进行调解；经调解成功的不予立案，调解未成功再予以立案。

“拟立案”不同于一般仲裁立案的程序。

它在劳动仲裁机构接到当事人申请时先不立案，而是在征求当事人意见后，将案件先行转

为仲裁的前置程序，既缩短了解决劳动争议的周期，又极大缓解了区劳动仲裁的压力。同时，调解中心实行现场履行协议，保证调解效果。凡是调解成功的案件只要涉及现金问题，

流动课堂到身边

武汉市江岸区总工会开展女职工流动课堂进企业、进社区、进基层活动。采取专家授课、赠送书籍光盘等形式，把女职工急需的知识和技能送上门。今年以来，已开办流动课堂5站，受益女职工1000余人次，深受女职工的好评。图为5月7日，流动课堂武汉康顺集团站，课间休息时，女职工向授课的武汉天美乳腺病医院医生李永汉请教问题。

本报通讯员 孙方道 摄

保障电力供应 情暖库区移民

——淅川电力倾力服务南水北调移民迁安纪实

文/金钢 王佰东 图/徐国兴

一户。滔河所还成立了应急服务小分队，制定了应急保电预案，进行24小时全天候服务。

去年8月19日，大石桥张湾村移民搬迁工程正式启动，受各种因素影响，搬迁周期较长，电力供用及安全任务非常艰巨。大石桥供电所组成10余人的“应急服务队”，全天候在村里巡回检查值班，积极为移民排忧解难，确保未走家庭的电力供应和临时停车场、道路、房屋拆迁户的电力安全及照明。

南水北调举世瞩目，移民迁安事关大局。移民搬迁过程中，县电业局积极组织发电机13台，发电车1台，农电员工150余人，坚持24小时驻守在移民村，提供优质服务。

“移民迁安，国家行动”。作为南水北调中线渠首的电力部门，为移民服好务、供好电，站好最后一班岗，保障移民在淅期间的正常生产生活用电，哪里需要有临时用电，我们就把电送到哪里。检查完设备以后，马蹬供电所同志们带着局里下发的发电机，还有电线电缆，开始为村北停车场接电做准备。正在电工们为找不到做支架的木料发愁时，桂清河从自家林地砍了三棵树，用树干并排竖起三盏水银灯。电闸一合顿时把这里照得雪亮。

20日晚上，桂清河冒着蒙蒙细雨在村里巡查，听说曹大娘帐篷里的灯不亮了马上去修。曹大娘说：“明天都要走了，你还恁负责！”

“只要你们一天不离开，我始终是你们的电工。”桂清河说。为大娘接好线以后，他又匆忙消失在雨中。这样的农电工在县电业局有150多人，个个都有一颗敬业的心。

农电工的敬业心

2009年8月21日，淅川县马蹬镇曹湾村

首批移民搬迁在即，也是农电工桂清河离开故乡的日子。

20日清晨，曹湾村一派搬家前的繁忙景象，家家户户都在忙着扒房子、搬家具、卖废

品、用拖拉机和三轮车往停车场拉东西……然而，也工桂清河却默默地向配电房走去。

“人家都在家里忙，桂清河在这忙啥呢？”

“我家来了几个亲戚，不用我帮忙。现在准备停电，我去配电房检查设备，防止在扒房过程中出现安全事故。”

为了配合这次移民搬迁工作，马蹬供电所所长带领6名电工在清晨5点半已经赶到这里。所长早已把工作安排妥当：首先进行停电，在停车场架设一条临时照明线路，保证今晚的用电需求，哪里需要有临时用电，我们就把电送到哪里。检查完设备以后，桂清河从自家林地砍了三棵树，用树干并排竖起三盏水银灯。电闸一合顿时把这里照得雪亮。

20日晚上，桂清河冒着蒙蒙细雨在村里巡查，听说曹大娘帐篷里的灯不亮了马上去修。曹大娘说：“明天都要走了，你还恁负责！”

“只要你们一天不离开，我始终是你们的电工。”桂清河说。为大娘接好线以后，他又匆忙消失在雨中。这样的农电工在县电业局有150多人，个个都有一颗敬业的心。

农电工的敬业心

2009年8月21日，淅川县马蹬镇曹湾村

首批移民搬迁在即，也是农电工桂清河离开故乡的日子。

20日清晨，曹湾村一派搬家前的繁忙景象，家家户户都在忙着扒房子、搬家具、卖废



大连熟食品交易中心工会助力和谐市场建设

上千摊位的市场，从只出租100多个到100%出租

本报讯（记者顾威 通讯员陈利民）大连熟食品交易中心上千摊位从只租出100多个到100%出租，购销两旺，首先获得商务部授予的“绿色市场”等50余项殊荣。总经理刘旭波说，这一变化得益于工会组织的建立。日前，大连市总会在交易中心召开现场会，推广该中心及沙河口区“新经济组织、新社会组织”工会规范化建设的经验。

该交易中心1998年建立，由于业户素质参差不齐，个别业户在交易中缺斤短两，甚至销售假冒伪劣商品，严重影响了交易中心的声誉，消费者天天投诉，媒体经常曝光，上一千摊位只租出100多个。

在大连市总工会、沙河口区总工会的指导下，2004年7月，该交易中心成立了工会组织。工会成立后做的第一件事就是将从业人员和业户组织到工会中来，到现在，1000名业户及3000余名从业人员全部加入了工会组织。针对个别业户缺斤短两，甚至销售假冒伪劣商品，工会持续开展以“诚信经营、优

大连熟食品交易中心工会

助力和谐市场建设

上千摊位的市场，从只出租100多个到100%出租

销售假冒伪劣商品，严重影响了交易中心的声誉，消费者天天投诉，媒体经常曝光，上一千摊位只租出100多个。

在大连市总工会、沙河口区总工会的指导下，2004年7月，该交易中心成立了工会组织。工会成立后做的第一件事就是将从业人员和业户组织到工会中来，到现在，1000名业户及3000余名从业人员全部加入了工会组织。针对个别业户缺斤短两，甚至销售假冒伪劣商品，工会持续开展以“诚信经营、优